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Костюк Л. К., кандидат історичних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Актуальність дослідження. Історія формування козацької обрядовості важлива для дослідження усієї 
системи святкової культури українського етносу, проте на сьогодні вона залишається ще маловивченою. Цінним 
матеріалом для висвітлення цієї проблематики дають козацькі літописи, мемуарна література, праці вітчизняних 
істориків [1, 2, 3]. 

Мета дослідження спрямована на виявлення у роботах Дмитра Яворницького основних характеристик 
святково-обрядової традиції запорозьких козаків у площині їх культурологічного аналізу.  

Ім’я видатного українського історика,  археолога, етнографа,  археографа та громадського діяча Дмитра 
Івановича  Яворницького (1855–1940) посідає чільне місце у культурному надбанні нашого народу. Учений зібрав 
величезний фактаж, котрий і сьогодні слугує ґрунтовним джерелом для вчених-істориків та краєзнавців. Для 
культурологічного аналізу «повсякденності» важливим є прагнення дослідника осягнути предмет «із середини». Тож 
саме ця особливість є характерною рисою творчої спадщини Д. Яворницького. 

Учений одним із перших в українській історіографії здійснив комплексне дослідження питань 
повсякденного життя козаків. Погляди дослідника на цю проблему висвітлені  у його працях,  передусім у 
фундаментальній тритомній «Історії запорозьких козаків» [3], яка по праву вважається енциклопедією життя 
запорозького козацтва. Опубліковані матеріали з історії Запорозької Січі не застаріли, вони й до нині є важливими в 
дослідженні святково-побутової культури українського козацтва. 

Перше, на що звертає увагу Д. І. Яворницький, це глибока релігійність як прикметна риса характеру 
запорозьких козаків. Наповнений небезпеками і пригодами військовий побут запорожців позначився на формуванні 
у них певної ієрархії корпоративних християнських святих та покровителів. Підкреслимо, що відвідання храму у 
недільні і святкові дні «щоб помолитися Господу Богу і навчатися закону Божому і добрим житейським правилам» 
[3, с. 192] − важлива риса християнського благочестя в цілому і лицарської культури, зокрема.   

Запорожці ревно виконували цей обряд, якщо цьому не перешкоджали якісь зовнішні обставини: походи, 
війни тощо. Сама можливість святкувати й підтримувати «звичай неділі»  характеризується у козацьких думах як 
привілей вільної людини і велика втіха для душі. Д. Яворницький відзначав:  «Захист віри предків і православної 
церкви становив основу всього їхнього життя» [3, с. 194]. Він уперше, майже вичерпно, розкрив особливості 
церковного ладу Запорожжя, щирої, без cвятенництва, запорізької побожності, ревності до храму та означив 
особливу роль православної віри в унікальному козацькому устрої.  

Дмитро Яворницький підкреслює особливу урочистість, з якою запорожці зустрічали день 6 січня кожного 
Нового року. У цей день із самого ранку усі козаки, піхота, артилерія, кавалерія збиралися на площі перед церквою і 
стояли тут рядами по куренях, без шапок, до завершення богослужіння. Вони «одягали найкращий одяг, 
озброювались найкращою зброєю. Над кожним куренем майоріли особливі розмальовані  прапори, котрі тримали 
хорунжі, сидячи на гарячих, чудово прибраних конях» [3, с. 185].  

Факти засвідчують наскільки великою була роль церкви у заселенні козацького краю. Так, Д. Яворницький 
вказує на те, що на Запорожжі у ХУІІ ст. існувало чотири церкви, а у XVIIІ – понад 70 [3, с. 193]. Зазначимо, що 
декілька поколінь козацьких фундаторів коштом громади  будують на Запорожжі десятки  православних храмів. 
Адже храм,  як найповніший вияв внутрішньої цілісності української національної культури,  без перебільшення, 
відігравав ту ж роль у ній, що козаччина в історії українського народу.  

Принципово важливим є те, що попри усе розмаїття художніх традицій, оздоблення храмів на Запорожжі 
поєднувало у собі єдину образну систему, а саме: символічний образ землі і неба, наочно представлений у єдності 
оселі Бога і житла людини. Такою об’єднуючою ланкою, як підкреслює Д.Яворницький, була ікона [1, с. 288].  

Ікона, обіймаючи храм, хату і козацький курінь, узгоджувала, ладнала, обґрунтовувала стилістично 
різноманітне начиння запорізької церкви,  урочистість і ошатність святилища,  меморіалу,  громадсько-культурного 
центру, що являв собою запорізький храм, та задушевність і затишність людського житла. Саме ікона залишається 
основною пам’яткою запорізького духовного доробку, значення якої в історії української культури і в історії 
козаччини дуже велике. Історія запорозької ікони та історія церкви на Запорожжі – це історія боротьби за духовну 
незалежність українського народу.   

Окремо варто наголосити на святковому характері воїнських ініціацій  на Запорожжі. Це найперше 
відображено в обряді прийому новачків у запорожці. Перша фаза ініціації - ритуальне відокремлення від громади - 
починалася обрядовими проводами майбутнього запорожця «на той світ». На Січі новачки також проходили обряди 
прийому в «молодики», які включали урочисту присягу на вірність товариству і, ймовірно, прийняття православ’я, 
якщо молодий козак був іншої віри. Ставши «молодиком», ініціант витримував термін навчання військової справи і 
правил поведінки запорожця. У цей час в зовнішньому вигляді новачків, їхній поведінці всіляко підкреслювалися 
порубіжність, принижене становище, що характерно для другої (порубіжної) фази ініціації. «Молодики» виступали 
об’єктом ритуальних висміювань та принижень, змушені були виконувати роль служителів при старших козаках.  

Так за спогадами, які записав Д. Яворницького від старих запорожців, козаки-січовики називали молодиків 
«синками», незважаючи на їхній вік, а ті у відповідь, мали звати запорожців, навіть молодих, «батьками» [2, с. 22]. 
Іспит на звання козака-запорожця міг включати споживання якоїсь бридкої їжі, ходіння по колоді над Дніпровою 
кручею (попередньо випивши горілки), подолання човном порогів на Дніпрі, скакання на необ’їждженому коні, 
випробування винахідливості [2, с. 24]. Коли ініціант з честю проходив через усі випробування, то допускався до 
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участі у морському поході на турків. 
Завершувалася ініціація прийомом нового козака до одного із січових куренів і обрядом перейменування, 

який означав нове народження посвячуваного, вже як козака. При посвячені в запорожці, зазначає Дмитро  
Яворницький, ініціант також відрікався від родинного життя і зобов’язувався свято дотримуватися обітниці 
безшлюбності, оскільки щоб «до кінця виконати обов’язок козацького життя, потрібно було відмовитися від усіх 
родинних зобов’язань» [1, с. 25]. Того ж, хто приводив жінку, карали на смерть. 

Обрядовими діями обставлялося проведення військових рад запорожців, а також курінних і паланкових 
сходок. Загальні ради відбувалися у запорожців звичайно в святкові дні - 1 січня кожного Нового року, 1 жовтня в 
храмове свято Січі -  Покрови, а також на другий-третій день Великодня. Крім того, у  разі якоїсь важливої справи 
збиралися ще термінові ради. Починалася рада зазвичай боєм довбиша в литаври і виносом осавулом великого 
січового прапора (корогви) та виставленням його на площі біля церкви. Старшина, яка ставала у центрі, і козаки, 
розташовані колом, обмінювалися поклонами і привітаннями. На виборній раді складання кошовим отаманом і 
старшиною повноважень супроводжувалося покладанням булави кошовим на шапку біля прапора, а також 
чорнильниці, печатки і палиці писарем, суддею та осавулом.  

Дмитро Яворницький акцентує увагу на тому, що коли після обговорення визначали кандидата, кілька 
запорожців виводили його з куреня на площу, де вручали булаву, від якої обраний повинен був двічі відмовлятися. 
Зокрема, виведення кандидата супроводжувалося ритуальною лайкою і погрозами, а самі вибори включали ритуал 
сипання на голову піску і вимащення голови землею [1, с. 29]. Так обирали суддю, писаря, осавула, курінних 
отаманів та інших старшин. Певні обряди супроводжували військові дії козаків. Зокрема, як підкреслює 
Д.Яворницький, рішення про початок військових дій вітали салютом з гармат і військовою музикою [1, с. 33]. Так 
само зустрічали й проводжали військових послів сусідніх держав. Виставлення прапора знаменувало також початок і 
кінець битви.  

Козаки, які жили по зимівниках і займалися сільським господарством, відправляли й традиційні аграрні 
обряди. Під час полювання та рибальства запорожці виконували пов’язані з цими заняттями обрядові дії, зокрема, 
умилостивлювали духів стихій, прив’язували мисливські й рибальські роботи до календарної обрядовості, творили 
різні магічні дії, спрямовані на забезпечення успіху у цих промислах. Підкреслимо, що відповідні обрядові чинності 
мали місце й під час війни. Вони зводилися до дій і замовлянь, що, як вважали козаки, берегли їх від куль і шабель 
ворогів та допомагали розгромити противника. 

Оригінальним святом січового братства, яке не мало аналогів у житті інших верств українського 
суспільства, було свято повернення з походів й розподілу воєнних трофеїв: «дуван дуванити» - ділити здобич. Цей 
фразеологізм запорозькі  козаки запозичили від своїх постійних суперників - турків та кримських татар. Відзначення 
вдалого набігу на ворожу територію на Січі перетворювалося на багатоденну бучну пиятику.  

Повідомляючи про неабияку пристрасть козаків до спиртних напоїв, Дмитро Яворницький навів слова 
очевидця: «В пияцтві і бражництві вони намагалися перевершити одне одного. Немає в світі народу, який би міг 
порівнятися у пияцтві з козаками...» [3, с. 186].  Звичайно, приймати цю характеристику іноземця за чисту монету не 
має сенсу. У запорізькому «круканні оковитої» багато показного, артистичного. За словами Дмитра Івановича, «... 
лицар навіть і в пияцтві залишався лицарем» [3, с. 195]. Віддаючись широкому і нестримному розгулу, козак таким 
чином виявляв особливого роду молодецтво, особливий погляд на життя - існувати задля веселощів і радості. 

Широко практикувалися на Січі різні військово-прикладні змагання та ігри: стрільба з луків і вогнепальної 
зброї, бій на шаблях, джигітування, боротьба тощо. Молодецькою забавою запорожців, якою тішили вони себе у 
святкові та недільні дні, були кулачні бої [3, с. 185]. Учасники їх звичайно поділялися на дві лави або партії, одна з 
яких представляла верхні, а друга - нижні курені. Масові поєдинки лава на лаву, де гартувалися фізичні і моральні 
якості воїнів, були доволі жорстоким випробуванням. У вільний час запорожці грали в карти, кості, причому гра 
велася як на безневинного «чуприндаря» (тягали один одного за чуб), так і робилися ставки на гроші та військові 
трофеї [3, с. 184]. Вірною супутницею і розрадою козака була люлька-носогрійка, про яку згадується у відомій пісні 
про П.Сагайдачного. На Січі існував ритуал спільного паління спеціальної «обчеської» люльки. Її передавали з рук у 
руки при обмірковуванні важливих громадських справ, а також під час колективних святкових учт. Сам ритуал 
символізував єднання, мир і злагоду між його учасниками . 

Отже, святково-обрядова культура запорозького козацтва  увібрала у себе як найкращі києво-руські 
християнські традиції, так і створила власні обрядові дії. Дослідження Дмитра Яворницького вказує на те, що у 
святковій обрядовості козаків відобразилися цінності лицарської культури, відданість цієї верстви українського 
соціуму вольностям і православній вірі. Художні вподобання, демократичні настрої козацького середовища 
визначили основні тенденції у подальшому розвитку української культури.  

Наголосимо, що роль козацтва та Запорізької Січі не має аналогів в історії інших народів світу, а історичний 
образ козака став знаковим в культурі українського народу на багато віків вперед. Роль козацтва та Запорізької Січі в 
історії та культурі України унікальна і не має аналогів в історії інших народів. Тому знання і розуміння вище 
викладеного матеріалу має велике виховне значення для громадян української держави, яка торує свій шлях у 
двадцять першому столітті і захищає зі зброєю в руках терени своєї землі. Нині, коли відбуваються військові дії на 
Сході України, рядові солдати ЗСУ і добровольці у своїй боротьбі по захисту української землі орієнтуються на 
традиції побратимства і бойового мистецтва козацької доби [4]. Тому знання і розуміння вище викладеного матеріалу 
має велике виховне значення для громадян української держави, яка торує свій шлях у двадцять першому столітті і 
захищає зі зброєю в руках терени своєї землі. 
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ФОРМУВАННЯ У МАЙБУТНІХ ВЧИТЕЛІВ МУЗИЧНОГО МИСТЕЦТВА МОРАЛЬНОЇ КУЛЬТУРИ У 

ПОЗААУДИТОРНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ 
Войтович Г. О., магістрант 

Потапчук Т.В., доктор педагогічних наук, професор 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Мета формувального етапу експерименту полягала в перевірці розроблених педагогічних умов формування 
у майбутніх вчителів музичного мистецтва моральної культури у позааудиторній виховній діяльності.  

Запровадження програми „Формування моральної культури у майбутніх вчителів музичного мистецтва” і 
тренінгів відбувалося під час годин куратора в академічних групах. Заняття проводилися раз на тиждень з такою 
періодичністю: після опрацювання двох тем програми йшло їх чергування з тренінговими заняттями. 

Зазвичай заняття за змістом програми „Формування моральної культури у майбутніх вчителів музичного 
мистецтва” розпочиналися бесідою, яку розглядали як найбільш економний спосіб передачі та засвоєння необхідної 
інформації. Вибір бесіди зумовлювався тим, що під час її проведення створювалися сприятливі умови для викладу в 
логічно систематизованій формі значного обсягу інформації, пов’язаної з когнітивним компонентом моральної 
культури. Завдяки бесідам у студентів формувалися вміння слухати та усвідомлювати почуте, поглиблювалися знання 
щодо сутності таких понять, як „мораль”, „моральність”, „моральна культура”, розширювалися уявлення про 
моральні норми і цінності, способи їх реалізації у власній поведінці та відносинах з іншими.  

Водночас зважали й на слабкі сторони, характерні для бесіди: відносно невелика активність студентів, 
неможливість урахування індивідуального рівня сформованості моральної культури того чи іншого студента. Для 
мінімізації цих недоліків широко використання набули різноманітні активні та інтерактивні методи форми і методи 
роботи. 

Наприклад, після бесіди в рамках опрацювання теми „Моральна культура: сутність, особливості прояву”, 
студенти залучалися до диспуту, в основу якого покладалися слова відомого лікаря й філософа А. Швейцера, котрий 
так образно визначив сутність добра і зла: „Добро – те, що слугує збереженню і розвиткові життя, зло є те, що 
знищує життя або перешкоджає йому”. 

Оскільки це був перший диспут, більшість студентів виявили пасивність, стверджуючи, що „це цілком 
справедливі слова і тут немає, що обговорювати”. 

Тоді поставили їм запитання: 
– А якщо хтось кидається гасити пожежу і може не тільки зазнати травми, а й загинути? 
– Якщо злочинця садять за грати, позбавляючи його звичного і привабливого для нього способу життя? 
– Якщо молоді люди, які щойно одружилися і бажають щасливо жити, виселяють бабусю до будинку 

престарілих? 
Ці та інші запитання активізували студентів до обговорення запропонованої проблеми, в результаті якого 

було зроблено висновок, що в словах А. Швейцера закладений більш глибокий смисл, ніж просто життя без 
перешкод. Добро – це не тільки те, що слугує збереженню і розвиткові власного життя, а й життя інших людей, а зло 
– навпаки. 

Після теоретичного опрацювання теми „Моральні норми і моральні цінності”, яке також здійснювалося за 
допомогою бесіди, проводився аукціон ідей. Студенти заздалегідь отримували завдання: підібрати висловлювання 
відомих людей, в яких набули б відображення ті чи інші проблеми моралі або моральності. Для виконання завдання 
студенти об’єднувалися в групи. 

Перша група запропонувала такі вислови: 
„Той найкращий над усіма, хто будь-яку справу здатний сам обговорити і заздалегідь передбачити, що вийде 

з цієї справи” (Гесіод). 
„Той, хто не розуміє і сам нічого, і чужої поради не бере – людина порожня і негідна” (Гесіод). 
„Поведінка – це дзеркало, в якому кожний показує свій лик” (Гете). 
Висловлювання, запропоновані другою групою, мали такий зміст: 
„Кінцева мета будь-якого виховання – виховання самостійності шляхом самодіяльності” (А. Дистервег). 
„Ми розуміємо під вихованням те, що з дитинства веде до доброчинності” (Платон). 
„Ми повинні виховувати людину, яка має бути щасливою” (А. Макаренко). 
Третя група дібрала такі висловлювання: 
„Немає нічого важчого, ніж перевиховувати погано виховану людину” (Я. А. Коменський). 
„Виховання – це засвоєння гарних звичок” (Платон). 
„Справжнє виховання полягає не стільки у правилах, скільки у вправляннях” (Ж.-Ж. Руссо). 
Як бачимо з наведених висловлювань, студенти другої і третьої груп перевагу надали висловлюванням, 

пов’язаним з майбутньою педагогічною професією. Це є свідченням того, що ці студенти співвідносили своє 
моральне становлення з подальшою професійно-педагогічною діяльністю, зокрема з моральним вихованням 
школярів. 

Процес презентації підготовлених „ідей” відбувався за таким планом: 
– визначення закладеної в кожному з висловлювань думки; 
– висловлення свого ставлення до цієї думки; 
– обгрунтування слушності своєї позиції з погляду моральної культури. 
Кожна група по черзі представляла результати своєї роботи. Інші студенти виступали в ролі експертів, які не 

тільки оцінювали правильність зроблених висновків, а й самі залучалися до виявлення змісту запропонованих цитат. 
У межах цієї ж теми пропонували студентам інформацію для роздумів та обговорення: 
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